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TP n° 6 L’EROSION MODIFIE TOUS 

LES PAYSAGES 

Durée : 1 h 30 

SVT 
 

CHAPITRE 6 : EROSION ET SEDIMENTATION 
 

Nom :  Prénom :  Date :  

 
Introduction : Les paysages terrestres ne sont pas immuables dans le temps, ils évoluent en permanence sous l’effet de l’érosion. 

Problématique : COMMENT L’EROSION MODIFIE-T-ELLE LES PAYSAGES AU COURS DU TEMPS ? 

Savoir-faire : Décrire les composantes d’un paysage et émettre des hypothèses sur leurs origines ; relier reliefs et circulation d’eau ; relier la nature des 
roches et la résistance à l’altération ; relier l’intensité de l’altération avec l’importance du relief et le climat. 

 

I. IDENTIFIER DIFFERENTS TYPES DE RELIEFS 
1. À l’aide des documents 1 et 2 p. 112, recensez les principaux reliefs observés en métropole et dans les DROM : 

• Moyennes et hautes montagnes : bosse du relief à une altitude supérieure à 600 m. 

• Collines : bosse du relief à une altitude comprise entre 50m et 600m. 

• Plaines : étendue de terrain plat et peu élevée. 

• Plateaux : étendue de terrain plat et élevée. La rivière coule et creuse la vallée. 

 

II. DECRIRE LES COMPOSANTES D’UN PAYSAGE DU VERCORS 
2. Dans Google Earth (Fiche technique 6 du livre), placez-vous au niveau du mont Aiguille et repérez en 3D les éléments consti-

tutifs de ce paysage (les reliefs ; rupture de pente ; les roches visibles ; la végétation ; les constructions humaines et les 

champs cultivés ; les cours d’eau, …). Présentez-les sur le croquis ci-dessous, en précisant leur répartition et leur forme. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. Recherchez des preuves de modifications du paysage au cours du temps : Présence d’éboulis de pierres et de petits ravins 

creusés le long de la pente. 

4. Formulez des hypothèses concernant les facteurs qui pourraient contribuer à l’évolution de ce paysage : L’alternance 

gel/dégel qui fissure les roches, les précipitations, le vent, les racines des plantes, les glaciers. 

5. Dans Google Earth, tracez avec l’outil « Ajouter un trajet » une ligne traversant le mont Aiguille et le cours d’eau situé à ses 

pieds. Affichez le profil de dénivelé.  

Déterminez les pentes A-B (74%) et B-C (42%).  

Formulez une hypothèse pour expliquer la différence de pente : La différence de pente visible sur le mont aiguille pourrait être 

due à la nature des roches qui le constituent : calcaire au sommet, marne en-dessous. 
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III.  ROCHES ET PAYSAGES 
6. Réalisez les différents tests afin de déterminer les propriétés des roches du Vercors : 

Roche du Vercors étudiée Calcaire (falaises) Marne (pente plus douce) 

Cohérence  
 
 

 

Perméabilité  
 
 

 

Solubilité  
 
 

 

 

7. Expliquez certaines observations faites dans le paysage du Vercors avec l’érosion et les propriétés des roches mises en évi-

dence. 

 L’évolution des paysages est principalement due à l’action de …………………. lors de périodes de ………….. (cryo-

fracture) ou de fortes …………………………… (ruissellement, infiltration), par l’écoulement des ………………………. ou le 

déplacement des glaciers. Elle entraîne des particules de différentes ………………. et provoque ainsi l’érosion des 

roches et l’aplanissement des …………………….. 

  Les modifications subies par le paysage dépendent des modifications que vont subir les …………….. qui le cons-

tituent. Selon leurs …………………………….., certaines roches du paysage résistent à l’action de l’………… et forment les 

reliefs (…………………..). D’autres sont plus facilement érodées et une partie d’elles est emportée (……………………..). 

  

 


